

## 用爱点亮孩子



初到至谦幼儿园，就被这里纯朴自然的气息所感染。初冬的蓝天白云下，一群活泼的孩子在操场上奔跑、骑车、滑滑梯，红扑扑的脸蛋儿上绽放着灿烂的笑容。

我们的孩子每天的户外活动是少不了的，在户外他们蹦蹦跳跳，呼吸新鲜空气，才会更接地气，更加健康成长。孩子的健康是第一位的。看着这些纯朴可爱的孩子，至谦幼儿园园长王娜眼里满是关爱。希望每个孩子都有健康快乐的童年，乡村孩子也不例外。

王娜创办的这所幼儿园，位于鄂尔多斯市准格尔旗准格尔召镇准格尔召村，是村里唯一的一所幼儿园。2018年创办，至今已是第4个年头了。秉承着立足乡土、生活化教育的理念，王娜和她的团队将标准化教学与国学相融合，将自理能力作为基本要求，在小乡村里践行着德智体美劳全面发展的育人梦想，用爱陪伴着孩子们茁壮成长。

在这个外来人口比常住人口还多的小乡村，至谦幼儿园的入驻弥补了我们幼儿教育的短板。准格尔召村支书张保小一遍又一遍告诉笔者，这所幼儿园对当地人来说意义重大。

多年来准格尔召村没有一所幼儿园，孩子们要入园得跑到20多公里外的镇上。村里有一个企业的煤炭发运站，有3000多外来务工人员和家属，有了这所幼儿园，当地村民和这部分外来务工人员的孩子上幼儿园问题就解决了，省去了去镇上陪读的高成本，也留住了人。

4年前，经张保小支书和当地村民的再三真诚邀请，王娜才在这里创办了这所幼儿园。这些年，王娜一直致力于传统文化进校园的推广。8年前她在东胜区成立了传播国学的至谦学堂，到准格尔召村做公益讲座时感染了张保小支书和村民，在大家的极力劝说下，王娜投资创办了至谦幼儿园。幼儿园成立后，得到准格尔召镇和准格尔召村的大力支持，各项活动进展顺利。

能到这里上幼儿园的孩子是幸福的。至谦幼儿园有和公立幼儿园一样的五大领域课程，也有美术、电子琴、围棋、跆拳道等社团课程，还有世界名画欣赏、生活自理能力培养等特色课程，同时，将国学教育贯穿于幼儿园和家庭教育的方方面面。幼儿园经常邀请全国各地的国学大咖来做公益讲座，还购置了很多国学机、国学播放器、国学经典图书等免费送给孩子和家长，让孩子们从小就受到传统文化的熏陶。在这里，老师更注重人文道德的培养和生活技能的锻炼，让孩子们在传统文化的浸润下学会感恩、自立、守礼，用爱点亮他们心中的明灯。

感恩天地滋养万物，感恩国家培养护佑，感恩父母养育之恩。在幼儿园每日三餐前，老师都会带领孩子们念诵

餐前感恩词，让孩子们对获得的一切心怀感恩之情。每周有两节生活自理课，老师专门教孩子们扣扣子、洗拖鞋、叠被子等生活技能，孩子们个个习劳知感恩，回到家还给爸爸妈妈洗脚、洗袜子。幼儿园老师春天教孩子们种土豆、萝卜，秋天和孩子们一起拔萝卜、起土豆，体验收获的快乐，感恩大自然的赐予。

我们关心这里的每一个孩子。这里的孩子大部分是留守儿童或外来务工人员子女，还有些单亲家庭的孩子，他们心理不稳定，都十分渴望爱。从镇上公立幼儿园来这里支教的幼儿园副园长郝巧云介绍说。

3年前幼儿园刚成立时，送来一个4岁的小男孩。男孩2岁时母亲去世，跟着开运煤大卡车的父亲到处奔波。也许是幼小的心灵受到了打击，男孩很孤僻，不和小朋友玩耍、说话，从不画彩色的画，甚至不吃任何带颜色的食物，只吃白水泡米饭。得知这一情况后，王娜叮嘱老师们要格外关心这个孩子，要用真诚的爱温暖孩子脆弱的心。大家首先从和孩子亲切沟通开始，轮流和他谈心，每天午睡前给他做艾灸调理脾胃，送给他一台国学机随时随地听，在任何方面取得一点小进步就对他大加鼓励。半年后，这个小男孩终于走出自闭的阴影，愿意和小朋友们一起玩了，画作出了色彩，各种饭菜、水果、点心都开始吃了，身体也变得结实起来。3年后男孩从幼儿园毕业，顺利升入东胜区的一所小学，且成绩名列前茅。看到男孩惊喜的变化，男孩的爸爸万分感恩：是你们救了我的孩子，这是个有爱的幼儿园！

在至谦学堂成立时就跟随王娜的90后老师张桐睿还讲了几个感人的故事。幼儿园里接收过一个父母离异的孩子，孩子平常由爷爷奶奶带着，交不起学费，王娜免费让孩子入了园。周六日其他孩子都被亲人接回家，只有这个孩子没人接，只能和老师住在幼儿园。一次，张桐睿老师值班时这个孩子又没人来接，他就问孩子：你怎么又没回家？孩子亲昵地靠近他说：我和你待着呀，老师爸爸！这一幕让还没成家的张桐睿老师又感动又好笑，他知道，孩子们已经把幼儿园当成了家，把老师当成了亲人。

还有一个女孩，入园2年后父母带着她回银川了，可孩子想这里的老师和小朋友，在银川的幼儿园十分不适应，长期哭闹情绪低落。父母看着心疼，就忍痛放弃已经找好的工作，又带着女儿重新回到至谦幼儿园，孩子才又展现出天真烂漫的微笑。

我也是被王娜老师的情怀所感动，跟着她已经8年了。她常和我们这些老师说，乡村的孩子比城里的孩子更需要关爱，老师的职责就是付出爱，让孩子在爱的环境里健康成长。张桐睿和其他老师一样理解和信任王娜。这些年，至谦幼儿园始终秉承爱的理念，在幼儿教育领域辛勤跋涉着，给了乡村孩子一片希望。

家长和老师的信任是幼儿园前进的动力，这一点身为幼儿园创始人的王娜心里十分清楚，但要靠一己之力将幼儿园顺利地办下去，对资金、师资、能力都是一种巨大考验。目前幼儿园共有教师和后勤人员12名，有一个中、小混龄班和一个大班，共有30多名幼儿。去年镇教育局派镇上公立幼儿园的3名教师来支教，规范了幼儿园的教学和管理，减轻了一部分师资负担，但是庞大的运营开支却让王娜有些发愁。

幼儿园每年需要投入100多万元才能正常运转，至今王娜个人已投入470多万元。尤其是今年煤炭价格大涨，去年冬天20多万元能买到的供暖用煤，今年已涨到六七十万元，光这一项费用就要增加50多万元。眼看就要进入寒冬了，幼儿园才买了够烧十几天的煤，王娜心里真是着急啊。她想把幼儿园好好地办下去，希望社会各界能给予支持和关注。未来，她还想在幼儿园增加些体能课程、运动器械，再配备些老师，盖一座大棚专门供孩子们种植各种蔬菜瓜果，让乡村的孩子也能享受到高品质的教育，让乡村幼儿园也能办得有声有色。